

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ORGANO OFICIAL DE LA CAMARA AGRICOLA DE CARRION DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital: un mes. . . . . 1 peseta  
Prova: trimestre . . . . . 4 "  
Número suelto 3 céntimos

Jueves 7 de Noviembre de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Rojas  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.757

## SE PLANTEO LA CRISIS

### Las minorías se oponen a la rápida aprobación de los presupuestos y el Gobierno en pleno dimitte

Sr. Director:

Sin que nos atribuyamos la profecía, se han confirmado nuestros vaticinios de que estábamos en una gravísima situación política, que determinaría el planteamiento de la crisis, a pesar de la aparente tranquilidad del Sr. Maura y los demás Ministros, especialmente del conde de Romanones que ayer se fue a la salida de Palacio que podría ocurrir la crisis antes de dos meses.

En la forma en que se expresó el ministro de Instrucción pública dejó a través que el horizonte no estaba muy despejado, que escucháramos atentamente el discurso que el jefe del Gobierno pronunciaría en la sesión del Congreso, porque sus palabras respondían a un maduro plan de Gobierno.

Todo cuanto ha venido ocurriendo, estaba previsto desde que el señor Alba dejó la cartera y el señor Dato pretextando hallarse enfermo, abandonó el ministerio de Estado y a pesar de estas dos vacantes, el presidente no se atrevía a cubrirlos, ¿qué ocurría para encargarse Maura y Ahacemos de dos departamentos? Bien claro se veía que había neguras en el fondo de la política y que el gabinete de notables, se encontraba en situación tan difícil como en aquellos días que precedieron a la memorable noche del día 21 de Marzo.

Los acontecimientos mundiales se precipitaban y nuestro Gobierno se estaba habiendo sorprendido la proximidad de una paz, sin tener ningún punto fijo de mira para el porvenir, ni siquiera presentados los presupuestos en las Cortes y cuando ayer se da lectura de ellos, se quiere aprobarlos precipitadamente y el señor Maura requiere a las minorías para que presten su apoyo a la obra económica, aprobándola sin discusión, y este le consideraron absurdo las minorías y ocurre lo que no podía menos de suceder, el planteamiento de la crisis en unas condiciones que no prevé clara una solución duradera.

No son estos los momentos para detenerse a comentar y como esta labor ha de ser más detenida, dejamos por hoy de hacerlo pasando a dar cuenta de los sucesos que se desarrollan, como consecuencia de la negativa de las minorías a prestar una rápida aprobación a los presupuestos.

## Congreso

En la Cámara se nota una animación mucho mayor que en los días anteriores. Obsérvese gran impaciencia por conocer la actitud de las minorías que ocupan sus escaños.

Después de una larga serie de ruegos y preguntas, continúa el debate político, haciendo uso de la palabra el Sr. García Prieto

Habe requerido por mis amigos y por los adversarios, y expresar la opinión del partido que acudido.

La circunstancia de ocupar la cartera de Estado me obliga a no hablar con libertad.

Haumera los diferentes cargos que ocupó, cuando se firmaron los convenios comerciales con Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

Hablaré claramente, sin perjuicio de recomendar a mis amigos que den toda clase de facilidades para aprobar el presupuesto, pues esto es un deber para con el país y para con el rey.

Me felicito de haber sido el primero que incorporó a la gobernación del Estado a los representantes regiona-

listas, a los que no puede menos de decir elegios.

Me declaro partidario de la reforma de la Constitución en términos que luego explicaré.

Creo que debe permitirse la libertad de conciencia, dejando a la nación que pague el culto católico, ya que católicos son la mayor parte de los españoles.

También creo que no hace falta suprimir los senadores vitalicios. La parte vitalicia del Senado, jamás fué obstáculo para reformas alguna.

Se precisa además una ley de Sanidad, de seguros para la vejez y otras tantas reformas como la opinión de manda.

Hay que llegar a la unión de los liberales, sin acordarse de la minucia de quien hoy se ve jefe, si vienen a ayudarnos los reformistas, ya que son republicanos y socialistas, con gran error según mi sentir, y así podremos realizar esta obra, ya que es obra de derecho.

### El señor Ombó

Comienza diciendo que se considera aludido directamente por el señor García Prieto, y que por eso se levanta a hablar.

Declaro inaceptable la solución dada por el señor García Prieto, sigue diciendo el orador, para el programa regionalista y agrego que doy por repetidos todos los conceptos de mi último discurso, sin perjuicio de ratificar nuevamente, que cumpliré hasta el último momento, el compromiso que me traje al banco azul. (Aplausos de los regionalistas).

### El señor Maura

Nadie debe dudar su criterio en materia internacional, comienza diciendo el presidente del Consejo, pero yo me encuentro relevado de hacerlo ahora, porque ya hablé claro en diversas ocasiones, en mis discursos del Teatro Real, de la Plaza de Toros y de Beranga.

Me ratifico en todo lo que dije en estos discursos.

Opino que en cuestión internacional es necesario presentarse ante el mundo como una unidad renunciando incluso al criterio particular si va contra el criterio del general, pues hay que presentarse ante el extranjero agrupados en rededor de nuestro legítimo representante. (Muy bien. Aplausos).

El Gobierno que se formó en Marzo, nadie lo preparó. La opinión, en las Cámaras y en las calles lo acogió con gran entusiasmo.

Yo fui requerido y dije repetidas veces que la salida de cualquiera de los ministros, era la destrucción del Gobierno.

El señor Nougués.—¿Y la salida del señor Alba?

El señor Maura.—Otras veces ha sido S. S. más sagaz.

La crisis de Octubre la canceló el compromiso de 21 de Marzo, como la hubiera cancelado a la salida de cualquier ministro.

Teníamos, sin embargo, la confianza de la Corona y de las Cámaras.

Teníamos abandonar el poder y que se nos dijera que queríamos irnos, porque consideráramos terminado el compromiso aceleradamente.

Creímos que nuestro deber era el de continuar la labor comenzada, impulsándonos a ello la enfermedad del Rey y la estancia en San Sebastián de quienes debían intervenir en la solución de la crisis.

Ahí están los proyectos, con los cua-

les se decía que los ministros no llegarían a un acuerdo.

Para su pronta aprobación apresuramos los proyectos de contabilidad y el calendario, que los acontecimientos exterioren.

Por lo mismo que ha quedado reducido nuestro programa a este cuarto punto, los presupuestos debemos aprobarlos rápidamente.

La Cámara—sigue diciendo—se encuentra en la alternativa de facilitar la aprobación rápida de los presupuestos y de inutilizar esta obra de Gobierno, para proveer de otro modo las necesidades de 1919.

Creo que las oposiciones deben operar por la primera solución.

Yo recuerdo a todos los diputados que cada cual tiene la responsabilidad de sus actos y ruego que no se inutilice nuestro esfuerzo. La Cámara deliberará en definitiva lo que se ha de hacer.

Desco conozco la actitud de la Cámara y el máximo de elementos que se crean en el deber de sentirse aludidos por mi requerimiento.

### D. Indalecio Prieto

El diputado socialista dice que su minoría no está conforme con las soluciones indicadas al problema regionalista. Respecto al religioso pide la libertad de cultos. Quiere que no haya en el Senado representación alguna que no sea del voto popular.

No pueden votar un presupuesto que no conozcan. Deben examinarlo.

Dirigiéndose a los ministros dice: Si no podéis sostener la discusión, porque no tenéis unión ni fuerza, marchaos.

### Podregal

El diputado reformista dice que si el Gobierno ha cumplido el deber de formar el presupuesto, tardando cinco meses, la Cámara no puede hacer más que cumplir el deber de discutirlo con la extensión reglamentaria.

No está de acuerdo, por tanto, con la opinión del señor Maura.

### Nougués

El diputado republicano dice que estos discutirán el presupuesto detenidamente, pero sin pedir votaciones nominales.

### Sánchez Guerra

El exministro conservador expone extensamente las opiniones bien conocidas de su partido acerca de todos los puntos tratados por el marqués de Alhucemas.

Respecto a los presupuestos rechaza la propuesta del señor Maura, y anuncia que los conservadores les examinarán detenidamente.

### Alba

Muéstrase también contrario a la aprobación de los presupuestos sin examinarlos y dice que el Gobierno es víctima de sus propias equivocaciones. Se muestra partidario de un Gobierno orientado hacia la izquierda.

### Rectificaciones

Todos los oradores hacen una breve rectificación, y al terminar abandona el señor Maura el banco azul, levantándose la sesión.

(Por teléfono)

### Revuelo

En los pasillos del Congreso se produjo un gran revuelo, coincidiendo todos los políticos en que la crisis estaba planteada.

Dió mayor pábulo a esto el que todos los ministros se reunían en su despacho de la Cámara, esperándose con impaciencia el resultado de esta reunión.

SEGUNDO ANIVERSARIO del joven

## FERMIN DIEZ MASSA

### QUE FALLECIÓ EN ZARAGOZA

el día 8 de Noviembre de 1918

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Julián Diez (del comercio) y doña Manuela Massa, hermanos, tíos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de recordar a sus amigos tan triste fecha y rogarles se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado por lo que les quedarán agradecidos.

Los señores sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma del finado mañana día 8, en las iglesias de Nuestra Señora de la Calle, San Francisco y Nuestra Señora de la Soledad, recibirán con las gracias la limosna de costumbre.

El Emmo. Sr. Cardenal Almaraz, Arzobispo de Sevilla, y los Excelentísimos e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Madrid-Alealá, Sión y Palencia, tienen concedidos 20, 10 y 50 días de indulgencia respectivamente por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte del Rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL JOVEN

## Germán Fernández López

### QUE FALLECIÓ EN SAN MARTIN DEL VALLE

el día 3 de Noviembre de 1918

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados padres Basilio y Manuela; hermanos Daniel, Isidro, Eusebio y José; hermanos políticos Maximiliano Payo y Julio Payo; tíos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les rogamos se dignen encomendar a Dios el alma del finado, por cuya obra de caridad cristiana, les vivirá siempre agradecidos.

EL PRÓXIMO DOMINGO REAPERTURA del SALON NOVEDADES continuando la proyección de la grandiosa película de series **El Gran Secreto**

Dentista

E. González Rubio

Calle Suelto 11, prin.—PALENCIA

Doctor Tomás Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matrn., Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOG y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

CALLE PRINCIPAL, 130 AL 136

DR. M. ALVAREZ AYUCAR

Enfermedades de la infancia

CALLE DORADA, 6 VALLADOLID

DR. DE IBARRA

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

Palencia

## ¡Alto aquí!

Compro dentaduras postizas aunque estén ratas, oro, plata, platino y abalorios antiguos. Solo por ocho días. Se paga a altos precios.

Horas de compra de 3 a 5. Dirección, Casa de Viajeros, Plaza Mayor número 16, Palencia.

Se pasa a domicilio si lo desean.

## Carboneo de leñas

Se anuncia la subasta de venta de leñas para el carboneo de la corta titulada «Corrales de Pie Robledo» de la Dehesa de Espinosa, término de Astudillo, del Abintestado de la Exma. señora Condesa de la Vega del Poyo.

Dicha subasta tendrá lugar el día 22 del presente mes y hora de las once, en la Notaría de don Fernando García Sanz en esta villa; los solicitantes presentarán a los presupuestos bajo pliego cerrado, que se abrirá dicho día, y el pliego de condiciones estará depositado en dicha Notaría y en casa del Administrador de la finca don José Castrille del Mazo.

Astudillo, 6 de Noviembre de 1918.

## Maura a Palacio

A las nueve de la noche llegó el señor Maura al Regio Alcázar, permaneciendo 20 minutos conferenciando con el Rey.

## Dimisión del Gobierno

Al salir de Palacio el señor Maura, nos dijo, que había presentado al Rey la dimisión total del Gobierno.

## Las consultas

Aceptada por el Monarca la dimisión de sus consejeros, le dijo al presidente, que hoy comenzaría las consultas.

## Dice Maura

El jefe del Gobierno ha manifestado que no podía obrar de otra manera que lo había hecho presentando la dimisión del Gobierno, ante la negativa de las minorías a su requerimiento, de ser necesaria la aprobación rápida de los presupuestos.

Las minorías se proponen discutir ampliamente la labor económica y esto nos imposibilita de seguir un minuto más en el banco azul.

## En casa de Maura

Todos los ministros dimisionarios acudieron al domicilio del presidente para conocer el resultado de la visita hecha por don Antonio al monarca.

Poco antes de las once empezaron a salir los ministros y al hacerlo el señor García Prieto, dijo que la renuncia no había tenido otro objeto que el ya manifestado, y que hoy, al acudir a las diez y media a despachar con el Rey los señores Cambó y Ventosa serían consultados.

(Sigue en la plana 3.ª)

## Información general

### CASSELLA LA VIEJA

**SANTANDER**—Hallazgo de un hidroavión.—El día 27 de este mes, que salió ayer por la mañana de este puerto, encontró a la altura de Motri un hidroavión francés sin tripulantes y le remolcó hasta San Sebastián. Hasta ahora no se tienen más detalles de hallazgo.

**Un buen hijo**.—Angel Díaz Toribio, de 19 años, natural y vecino de Barros (Les Corrales), no solo no acata los consejos de su padre, José Díaz Ríos, sino que los discute, se enfada y no los tolera.

Días pasados tuvieron una violenta discusión, y el hijo se abalanzó al padre y le dió unos tremendos golpes, ocasionándole contusiones en la cara y estado izquierdo.

La guardia civil ha detenido al Angel Díaz y a lo ha puesto a disposición del Juzgado de Los Corrales.

### CASSELLA LA NUEVA

**MADRID**—Un obrero mutilado.—En la fábrica de electricidad de la calle de San Bernardo ha ocurrido una horrible desgracia, de la que ha sido víctima el obrero Juan Bernabé García, de treinta años, domiciliado en la calle de la Egrima, número 7.

Hallábase limpiando esta la maquinaria, cuando tuvo la mala fortuna de ser cogido por una polea. El cuerpo del infortunado obrero fué volteado horroresamente, sufriendo tan graves lesiones, que a poco de ingresar en el Hospital de la Princesa, a donde fué conducido directamente, dejó de existir.

El Juzgado de guardia practica las oportunas diligencias.

### VASCONGABAS

**BILBAO**—La furia del vino.—José Pineda y Brune Gimeno se hallaban en una taberna de la calle de Espartaco, discutiendo animadamente.

El vino fué avivando la discusión, y pronto alcanzó proporciones de grave disputa, al punto de que salieron desafiados a la calle.

Dispuestos estaban a arrastrar uno contra otro, cuando llegó a ellos con ánimo de pacificarlos, Joaquín Alcarazo, individuo que pasaba por allí casualmente.

Con palabras conciliadoras trató de hacerles comprender que debían desistirse de su enfado y dejar la pelea. Pero cuando más afanado estaba en calmar los excitados ánimos de los borrachos uno de ellos se abalanzó furiosamen-

te z le produjo una herida mortal en el corazón.

El agresor y su cómplice fueron detenidos y se les condujo a la cárcel.

Joaquín Alcarazo falleció a los pocos instantes.

### ARAGON

**ZARAGOZA**—Accidente en una locomotora.—A la máquina del tren correo de Barcelona, en las inmediaciones de la estación de Escatrón, se le rompió un tubo, y el maquinista sufrió quemaduras muy graves.

También el fogonero se ocasionó contusiones a causa de arrojarse precipitadamente de la máquina.

### ARABUJOA

**SEVILLA**—Las diez últimas.—El coronel retirado don Francisco Rodríguez Palacios, a causa de contrariedad en el juego, intentó quitarse la vida. A tal fin se ocasionó diez heridas en el brazo izquierdo, con unas tijeras.

## CRONICA

### La tiranía del lujo

Existe en España una miseria espantosa. No es de ahora, es de siempre, tradicional, hereditaria, crónica. Esta triste verdad no hay nadie que la niegue porque es la más viva y la más tangible de las realidades españolas. Así, en el transcurso de tiempo se ha ido depauperando la raza de una manera tan dolorosa como irremediable.

En las últimas alistaciones hubo necesidad de excluir los mozos a millares de millares, por cortes de talla por insuficiencia torácica, por raquitismo incurable y por enfermedades orgánicas de toda laya. En algunos puntos se ha llegado a desahar más de un 25 por 100. ¡¡Un horror!! Pero no es eso lo malo, porque eso ha tenido una segunda parte. Y es que al incorporarse ahora para el período de instrucción los excedentes de cupo ha sido necesario hacer una nueva selección y casi tantos mozos han llenado los cuarteles, como han llenado los hospitales militares.

La mitad de esa juventud hallábase desnutrida por falta de alimentación, agobiada por un exceso de trabajo y de privaciones.

¡Hah! el triste panorama que nos ha ofrecido España.

En cambio jamás en nuestro país se ha conocido un mayor derroche de lujo. No es solo en las grandes ciudades donde se ostenta ostentación; hasta en la última aldea la pasión del lujo está haciendo los mayores estragos. Las malas hambres del tiempo de nuestros hampones clásicos y de nuestros mendigos que hicieron tan famoso a nuestro país en los relatos pintorescos de los viajeros extranjeros que rodaban aliente o sigos por tierras hispanas siguen perpetuándose para aniquilamiento físico de la raza.

Por contra, es tal hoy día el exceso de lujo que cualquier turista extranjero que nos visite de paso y no se detenga a observar las trágicas intimidades de nuestra miseria nacional, creería sorprendido y maravillado que el nuestro es el país más rico del mundo, donde tanto sobre el dinero que a manos llenas lo derrochamos en vestidos suntuosos, en joyas admirables, en carruajes y automóviles.

Pero, esas falsas apariencias, engañan. Esas exterioridades son una gran mentira que cubre dolores y privaciones sin cuento. Debajo de un buen abrigo se oculta un estómago a dieta forzosa. No se come, pero se viste. Un buen vestido suele ser siempre una fatal mortaja. En los presupuestos de métricos, estado de ello seguros, el capítulo de lujo excede con creces al gasto que se reserva para la humilde olla casera, que suele ser invariablemente, la olla del domine Cabra que nos descubriera nuestro inmortal Quevedo.

No hay excepción alguna. La tiranía del lujo se ejerce con irresistible imperio, en todas nuestras clases sociales. Los ricos se arruinan por el lujo y por el lujo se matan los pobres. El final es siempre el mismo. ¡El lujo! El gran énfasis que nos está devorando; nos devora ahora a nosotros después de haber hecho sus estragos en todo el mundo, si bien contra él se hizo una cruzada implacable tanto por los sociólogos como por los moralistas.

Pasados fueron unas conferencias que dió en Londres un jesuita com-

batiendo los estragos del lujo y a mal ejemplo que producía en la sociedad corriendo en su interior por ferreos revolucionarios.

Es verdad, era un contraste horrible ver que mientras había gestas que ni siquiera podían cubrirse de harapos, las damas elegantes, por seguir los caprichos de la moda y esder a la ostentación del lujo, gastaban una fortuna en un traje de baile e en una salida de teatro.

La guerra, con sus tragedias horribles exigiendo a todos las privaciones y los sacrificios personales, ha venido a dar un golpe de muerte al lujo destruyendo su absurda tiranía, que parecía irredimible. Y acabó la ostentación y el derroche.

Pero, ¿qué será solo un paréntesis traído por las circunstancias? No lo creo. Al no aprendizaje de más de cuatro años en contacto con la miseria y la fuerza ha despertado en las gestas que lo han sufrido un desprendimiento, un aseo espiritual a todas las vanidades humanas y a todas las trivialidades sociales. Una nueva conciencia se ha ido formando en todas las almas al contacto con el dolor y la miseria, único patrimonio sobre la tierra que es común a todos los hombres.

Los aires de tormenta sangrienta que han sopiado sobre el mundo han esperecido para siempre a todos los vientos muchos prejuicios y muchas creencias y debiera añadirse que muchos contra sentidos y muchas injusticias. Todo eso, como las gelodrinas del peste, no volverá más. Y una de las cosas que ciertamente ha de desaparecer es la tremenda inexorable tiranía del lujo. En buena hora sea para bien de todos. En España habrá que emprender una enérgica cruzada contra ese desequilibrio social en que hemos caído y que a última hora se ha recrudecido en términos alarmantes. Jamás se ha conocido tal exceso de lujo en España. Jamás se ha conocido tampoco tan extrema, silenciosa y egotadora miseria. En vez de adifrar esos trajes deslumbradores y esas joyas que fulguran, compadezcamos la miseria fisiológica de una raza que se depaupera y se agota, pensando que las galas tienen solo el triste aspecto de una mortaja.

ANGEL GUERRA

## DE ACTUALIDAD

### Los maestros y los sueldos

Ya era hora de que se hiciera algo positivo y francamente real por la resignada y sufrida clase del Magisterio, que hasta la fecha apenas podía comer con los irrisorios sueldos que percibían sus servidores. Y era hora de que se recompensasen los servicios de esos modestísimos maestros, que después de poner a contribución de la cultura pública sus energías y facultades, se les retribuía mezquinamente, percibiendo del presupuesto del ministerio correspondientes las migajas de la orgía burocrática.

Todo iba cambiando de aspecto en esta etapa de regeneración y dignificación personal y como es natural también había de ser objeto de beneficios y mejoras, la más «científica» de las profesiones, pero la de más sacrificio y abnegación.

Al fin se tiende a que el maestro de instrucción primaria sea, no un parásito como le llamaban los ayuntamientos en algún tiempo, sino la persona capacitada para redimir al pueblo desde unas aulas, que no deben ser el rincón inmundable del cubil y la corraliza, pues en aquel ambiente hubimos de educarnos y hemos de educar también a nuestros hijos y es preciso que hagamos edificios decorosos y chozas ruines y de pobre construcción.

Pretendemos regenerar al pueblo y a ello nos inclinamos con los modernos procedimientos de política, constituyendo gobiernos fuertes, dignos y honrados. Digalo síra el gabinete de notables y los problemas de los futuros gobiernos...

Pero hemos de empezar a regenerar el país, no solo en los altos centros, en la burocracia, en las cátedras, en la moral, en las leyes, en las costumbres, sino en la escuela, allí donde se forman los ciudadanos y donde se forma la inteligencia y la voluntad, dando al cuerpo y al alma—según Platón—todas

la perfección y belleza de que son susceptibles.

Ahora los gobiernos empiezan a preocuparse vivamente de la enseñanza y hasta dimiten los ministros y hacen cuestión de gabinete la solución de un problema de aumentes a los maestros.

Los nuevos sueldos del magisterio han venido a llenar un vacío en el ambiente del educador y ya el maestro puede comer sin necesidad del favor municipal e particular.

Dignificar al maestro es redimir al pueblo y de esta afirmación tenemos hechos fehacientes en otras naciones donde se consagró a la cartera de Instrucción Pública mayor número de atenciones, que a las demás carteras.

UNO

## Defensa de los bosques

### Nuevo organismo

Ha virtud de lo dispuesto en el artículo 1.º del Reglamento provisional para el cumplimiento de la Ley de defensas de los bosques y de la Comunalización de la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes de 14 de Septiembre último, ha quedado constituida la Junta provincial de conservación de la riqueza forestal privada en esta provincia en la forma siguiente:

Presidente, señor Gobernador civil; Vicepresidente, señor Presidente del Consejo de Agricultura y Ganadería; Vocales, nombrados por el referido Consejo, Cámaras y Sindicatos Agrícolas y Cámara Oficial de Industria y Comercio de la provincia, don Salustiano del Omo, don Martín Ortega, don Julián Ruiz Pérez Gallego, don Francisco Espje, don Ricardo Cañonge, don Quintín Viguera, don Mariano Gallego y don Aristio Sevilla; y Secretario el ingeniero de Montes don Pablo Irazabal Jaquestoc.

## PARADOJAS

### Alboreo

Si fué verdad ya no lo es, o lo es relativamente, que la vida del sabio, del artista, del literato o escritor, del poeta, sea miseria. No, ya no están condenados los sabios a comer hierba por todo alimento; ni aquel sarcástico epitafo:

«Aquí enterraron de balde,  
por no hallarle una peseta...  
No sigas: era poeta».

Es fiel expresión de una realidad. Un verdadero poeta saca hoy buenos dineros de su armónica lira. Sin ir más lejos, recordemos este hecho: entre el fin de otras dramáticas que se estrenaron durante el año actual, ninguna alcanzó tanto éxito, ni se representó tantas veces, ni el autor se vendió por tantos miles de pesetas (muchos miles de duros importa eso) como la de un prebitero poeta, sutil, rimador; con la particularidad que el drama en sí mismo era muy endeble; el éxito fué del poeta y lo que pagamos fué la poesía.

Es ya un hecho cierto: a los príncipes de las ciencias, de las artes y del ingenio, (por qué Cervantes no habla de nacer hoy?) les honramos y recompensamos espléndidamente. Sin embargo la era de una perfecta justicia en este asunto no ha llegado aún. Solo se inicia. Saludemos sus albreros.

Un sistema halagüeño se acaba de manifestar. Me refiero a ese proyecto de seguros obreros formulado por el Instituto Nacional de Previsión, aceptado íntegramente por el Gobierno y que parece las Cámaras aprobarán.

No examinemos el proyecto en sus detalles. Reconozcamos simplemente que se procurarán beneficios ciertos a las clases obreras, que, si desearíamos fuesen mayores, mucho se logra como principio de redención, y que lo importante en este asunto es empezar. Si, por ejemplo, la pensión mínima inicial de trecientas sesenta y cinco pesetas anuales que se asignan a los obreros de sesenta y cinco años cumplidos es muy modesta, no hay duda que vale más algo que nada, y es probable, es seguro, se hallará medio de mejorarla, hasta en su concepto de pensión mínima inicial.

Pero no esto lo que hoy me interesa. Me interesa señalar la confusión que se hace en el proyecto entre toda suerte de obreros: los beneficiados del proyecto deben alcanzar por igual a los obreros manuales y a los intelectuales, cuyo sueldo haya sido inferior a cuatro mil pesetas.

¡Cada sea Dios! Señalemos la efemeridad con piedra blanca; por primera vez en el mundo se le habla en serio al obrero intelectual, a la modesta hormiguita de todas las artes, cuyo concurso, sin embargo, para la cultura y prosperidad de los pueblos es indispensable.

Por primera vez, digo, se nos habla en serio al equipararnos al obrero manual. Y no

es la equiparación que antes se nos hacía nos molestara. A mucha honra teníamos ese compañerismo: aunque sudamos diferentes, somos iguales, formamos todas en santa liga o hermandad del sudor.

Pero tenía algo de irónico, de sarcástico de irritante que solo se nos considerara como manojos de nombres. Fué hasta hoy un hecho constante que ninguna ley protectora obreros hubiera para nada en cuenta al obrero intelectual.

Conste que no hemos sentido nunca en día; muy al contrario, nos alegramos siempre que en algo se les favoreciera, y cuando más se les favorecía nos alegrábamos más.

Pero sentíamos algún bochorno, una impresión de injusticia. Obreros somos los intelectuales a mucha honra, ¡por qué hemos de ser de peor condición! ¡Por qué hemos de ser solo de nombre y nadie se ha de preocupar de nosotros, de nuestra vida de nuestras enfermedades, de nuestros paros forzados, de nuestra vejez?

¡No sabéis que son infinitos los obreros intelectuales que no ganaron nunca cuatro mil pesetas anuales? ¡No sabéis que hace poco murió en Barcelona un periodista dechado de virtudes, de honradez, de laboriosidad, dejó a su esposa, a su madre y a sus numerosos hijos por sola herencia esa aureola de sus virtudes cívicas, de sus virtudes privadas, de sus virtudes de obrero intelectual!

(De «Las Noticias».)

## TROPAS A PALENCIA

Hay la visita de nuestra capital al cuartel de ingenieros de la comandancia de Burgos nuestro paisano don Jesús Prieto, con objeto de girar vistas de inspección a las obras que se están realizando en el cuartel de San Fernando y conferenciar con nuestro ayuntamiento para ver si mantiene los ofrecimientos hechos en el pacto a la cesión de terrenos para la construcción de cuarteles en esta capital.

Parece ser que en la propuesta de acuartelamiento del nuevo plan militar se propone que en Palencia se construyan dos cuarteles para dos regimientos de caballería y se aloje en el cuartel de Alfonso XII el batallón de cazadores ciclistas núm. 3.

Según nuestras noticias, parece que las obras de construcción de uno de los cuarteles no pasarán de dos años de duración.

El asunto es de tal importancia que no necesita estímulos de ninguna clase para que los elementos y organismos significados, hagan todos causa común en la realización de este proyecto, que tanto beneficia a la ciudad, puesto que no solo vendría a llenar necesidades de orden económico, sino a aumentar el número de población.

## LA EPIDEMIA REINANTE

La epidemia, tanto en la capital como en la provincia sigue decreciendo, únicamente se encuentra estacionada en los pueblos de la línea de Santander, a donde ahora está causando algunas víctimas.

Los partes recibidos en la Inspección de Sanidad, son en general satisfactorios.

### Nota Oficiosa

La Junta provincial de Sanidad, en las sesiones de los días 5 y 6 del actual en vista de haber disminuido notablemente la epidemia de gripe en la capital acordó levantar la prohibición de espectáculos públicos; y que cese la clausura temporal de las Escuelas públicas y privadas de la misma.

También acordó dicha junta en su sesión de anoche, declarar terminada la epidemia de gripe en Tariego, en vista de lo informado por el inspector municipal de Sanidad y junta local del citado Ayuntamiento.

En la misma sesión se dió lectura del notable informe redactado por el distinguido médico doctor don Francisco Simón Nieto, referente al nuevo tratamiento auto-seroguitatorio de las localizaciones respiratorias de la gripe, desahuciendo por el suito doctor don Luis Valero Carreras. El informe tan brillantemente redactado, como sabe hacerlo nuestro estimado amigo el señor Simón, fué aprobado por unanimidad por la Junta.

## FEBRERIA «VIUDA DE ISASHEWITZ»

Esta ferreteria se ha trasladado a la casa de su propiedad, calle Mayor Principal, números 147 a 151, situada enfrente del local que ha ocupado hasta la fecha.

# NOTICIAS

## La crisis.—La primera noticia

Ayer, después de las diez, recibimos varias telefonemas de nuestro activo correspondiente en Madrid, dándonos cuenta de haber presentado la dimisión el gabinete de notables.

Como la noticia era de tan extraordinaria importancia, la dimos a conocer esta mañana por medio de nuestra memoria, causando en el público la natural sorpresa.

En primera plana encontrarán los lectores el extracto de la sesión del Congreso, viendo por ésta que las miras se negaron a aprobar rápidamente los presupuestos, lo cual originó el planteamiento de la crisis. También publicamos los telefonemas urgentes que se nos comunican la importante noticia, y en tercera plana, en las correspondientes telefonemas el complemento de la información que es la que el presente tiene en gran expectativa al país.

Cuando escribimos estas líneas aún no se conoce la resolución que puede dar el Monarca a esta difícil problema constitucional; pero la urgencia del caso nos hace suponer que cuando este período llegue a manos de los lectores, ya estará despejada la situación política.

Nuestro querido amigo el teniente coronel de Sanidad Militar don Pedro Prieto, ha sido ascendido al empleo inmediato de coronel, destinándose como jefe del hospital de Carabanchel.

Seis cabareteros. El anónimo comunicante del pueblo manifiesta que la provincia que dirige al jefe de los servicios más importantes del Estado también en ella, no elige el medio oportuno para conseguir de inmediato al fin loable que indica a beneficio de su patria chica, y es conveniente que se vea con dicho jefe, quien podrá enterarse de todo cuanto se relaciona con su aspiración.

Uno de nuestros buenos operarios, Gaudencio Manrique, encargado de la sección de máquinas de nuestros talleres, pesa por la desgracia de haber perdido a su única hija Florencia, preciosa niña que ha subido al cielo a los 20 meses de edad.

Esta noche celebrará en el café Saino uno de sus últimos conciertos el quinteto "Olimpia".

Por infracción de las disposiciones sanitarias, se han impuesto por la guardia municipal varias denuncias.

El vicepresidente de la comisión provincial, remite al señor presidente de la Audiencia, la relación de los diputados letrados, a los efectos de la formación del tribunal provincial de lo contencioso.

Se han empezado a recibir los nuevos títulos administrativos del personal subalterno de las diversas dependencias del Estado.

Hoy se han verificado los exámenes de los temporales del Catastro, con arreglo a la moderna ley de funcionarios públicos, habiendo sido aprobado el único examinado que había.

Para mañana jueves, a las once, han sido convocados los miembros de la Cámara de Comercio e Industria, con objeto de celebrar la sesión ordinaria correspondiente al mes actual. Si por falta de número no pudiera celebrarse la sesión, esta tendrá lugar a la misma hora el domingo 10, sea cual fuere el número de miembros que concurren.

**Compro y vendo**  
Siempre en inmejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, para el Estado, y todos los demás valores cotizables en las Bolsas Españolas y Extranjeras.  
Luis González B. de Medina, Comisario de Comercio, Barrio de Mier, 14.

Las niñas desde el tercer mes deben tomar una gota de Osegundulina, en agua, aumentando una gota cada dos meses, para evitar las enfermedades de la infancia y eriar las sanas y robustas. Farmacia de Fuentes.

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana el pago de los siguientes libramientos:

Don Rafael Peña, 271.70 pesetas; don Paulino Alonso, 868.30; don Antonio Covo, 1.922.88; don Anastasio Neriaga, 2.120.31; don Pedro Aranzáiz, 1.049.47; don Batistio Madruga, 4.229.75; don Epifanio Bafios, 7.305; don Ildefonso Alvarez, 12.614.29; don Pascual Delgado, 10.063.36; don Pedro Pastor, 5.631.88; don Inacencio Chier, 5.225.09; don Francisco Rubin, 2.011.40 y don Félix Serrano, 5.826.29

## Mente de Piedad de Palencia

Recibido en este establecimiento un donativo de noventa y cinco pesetas que una persona caritativa ha entregado en el mismo para el desempeño gratuito de lotes de repas, y hecha la distribución del mismo, ha correspondido a los números siguientes:

904	910	922	924	944
1.010	1.015	1.031	1.124	1.181
1.232	1.236	1.262	1.274	1.325
1.333	1.351	1.411	1.412	1.512
1.527	1.563	1.577	1.592	1.615
1.649	1.663	1.670	1.673	962

Lo que se pone en conocimiento de los poseedores de los citados números a fin de que presen por las oficinas del mencionado establecimiento todos los días laborables, de nueve de la mañana a una de la tarde, para recoger de gracia los practicados lotes de ropa.

Palencia 7 de Noviembre de 1918.  
El Director gerente de turno, Matías Vieja.

Ha sido detenido cerca de Villamaritín y por la guardia civil de aquel punto, el vecino de Revilla, Roque Calvo Saco, autor de latrocinios y amenazas a su convecino Francisco Estebanez.

El detenido a quedado a disposición del Juzgado correspondiente.

La Dirección general de Tesoro público autoriza al señor Delegado de Hacienda de esta provincia para que se pongan al pago todos los libramientos de carácter de preferentes cuyas fechas de expedición acausan hasta el 31 de Octubre último.

## Registro Civil

Desde las trece de ayer a igual hora de día de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

Defunciones.—Batistio García García, viudo, de 78 años, Asís.—Florencia Manrique Palenzuela, de 20 meses, plazuela Santa Marina, 8.—Florencia Rodríguez Sordá, de 15 días, Casado del Alisal, 25.

Nacimientos.—Angel Cantarín de la Fuente, hijo de Lucas y Darotea, Rizeruela, 17.—Eusebio Cano Sanchez, de Dionisio y Raimunda, República Argentina, 8.

Señora sola con una niña, de sesenta y cinco años, de 30 años próximamente, con buenas referencias, y que sepa coser y planchar y de cocina. Calle Mayor prel., número 242, infermaría.

## Caballeros

visita esta casa, encontraréis galanes de fantasía, trajes, pelucas, camisas, corbatas y todo lo que necesitáis para vuestro uso en condiciones inmejorables.

## CASA DE POLO

Mayor Prel., 91

## GRIPE

Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPEL del doctor Serrateja.

Los señores médicos que lo han empleado, certifican sus curaciones en un solo día.

Se encuentra en todas las farmacias al precio de 2.50 francos, y en Madrid, casa de Pérez Martín y Durán.—Alej. 9 y Mariana Penas, 12.

## A las señoras

La modista de sombreros Modesta Delgado, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que estará en esta los días 9 y 10 del corriente con una extensa y bonita colección de sombreros modales.

Exposición en el Hotel Sarrasín.

## Equipos para novias

Canastillas para recién nacidos, y todo lo necesario de trabajos de fantasía en ropa blanca, confeccionada con esmero y gusto los últimos modelos.  
Encarración G. L. Cejeda.—Nueva, 14. Palencia.  
(Leciones de corte y confección).

# Conferencias Telefónicas

## Madrid ? Sobre la crisis

### Las consultas

Como estaba anunciado, esta mañana acudieron a las diez y media con objeto de despachar con el Rey los señores Cambó y Ventosa.

Don Alfonso, aprovechando esta circunstancia, consultó con sus dos ministros acerca del problema de la crisis, aconsejando unánimemente al monarca que se forme un Gobierno con los elementos que cuenten con la menor oposición posible y con vida indefinida.

### El señor Villanueva

El presidente del Congreso fué consultado a continuación y al salir de la regia Cámara, el señor Villanueva se limitó a decirnos que había aconsejado al rey la formación de un gabinete presidido por García Prieto.

### El señor Groizard

El presidente del Senado fué consultado a continuación del señor Villanueva.

A la salida nos dijo el señor Groizard, que nada había en concreto, habiendo aconsejado al Rey que confíara los poderes para la formación del Gobierno, a quien cuente con garantías suficientes para aprobar los presupuestos antes del 1.º de Enero, no debiendo cerrarse las Cortes.

A mi juicio—dice Groizard—debe formarse un gobierno democrático que debe ser presidido por persona de garantía para el Rey y para la Constitución.

### Melquiades Alvarez

A primera hora de la tarde acudió al regio atañar el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

[Los periodistas al verle exclamaron: esta sí que es una novedad.

A esto respondió don Melquiades: no es una novedad el que yo venga a Palacio porque ya he estado otra vez con el mismo objeto.

¿Y qué opina usted de la crisis? le dijeron los periodistas, a lo cual replicó: eso lo diré en el Parlamento y nada más.

### Sancho Toes

Este exministro conservador a su salida de palacio, después de evacuar su consulta ante el monarca dijo: Nada tengo que añadir a lo dicho por mí hace cinco días en la prensa.

### El Sr. La Olvera

A su llegada a Palacio saludó a los periodistas a quienes preguntó por la opinión de los consultados.

Como se cruzara con el señor Sánchez de Toes no hizo ninguna manifestación.

### En el Congreso

A las tres y media se abre la sesión leyéndose la comunicación del Gobierno dando cuenta de hallarse éste en crisis.

En su vista se suspende la sesión con la fórmula reglamentaria de: se avisará a domicilio.

### En los pasillos

La animación que reina en los pasillos de la cámara, es bastante regular, haciéndose diversas comentarios, sin que ninguno concreto cuál será la solución de la crisis.

### En casa de Romanones

Al domicilio de éste ha acudido esta tarde todos los primates del partido que aquel acasilla para cambiar impresiones acerca del problema político de actualidad.

### Marcelino Domingo

Este diputado al ser requerido por los periodistas para conocer su opi-

nión, ha dicho que la actual situación política es análoga a la de la crisis de Marzo.

Parodiando las palabras de Sócrates dijo: «Haz lo que quieras, que ya te arrepentirás».

### Habla un subsecretario

El de la Gobernación al recibir a los periodistas, comentó lo que publican algunos periódicos, al decir que el conde de Romanones y Cambó se habían extrañado de no conocer de antemano el discurso pronunciado ayer por el marqués de Albuera, en la sesión del Congreso.

Esto ha ocurrido igualmente con respecto al marqués de Albuera, a quien tampoco dijeron nada ni Cambó ni Romanones de lo que se proponían decir en sus respectivos discursos.

Hablando de la obra que aún no le ha sido encomendada a García Prieto dijo que esta no tendría eficacia, si no correspondía a una personal convicción.

Es digno de alabar, terminó diciendo el subsecretario, que el marqués de Albuera haya hecho sus declaraciones a plena luz y sin conferencias ni cabildos.

### La prensa

Los periódicos de la mañana ocupan sus columnas a tratar del asunto de la crisis.

## OTRAS NOTICIAS

### Una hija de Wilson en Europa

Ha desembarcado en Burdeos procedente de América la hija del presidente de los Estados Unidos Margarita Wilson, quien se propone prestar sus servicios a la Asociación de Jóvenes Cristianas.

### ¿Traslado de la familia Imperial de Austria?

En París se ha recibido la noticia de que la familia imperial de Austria saldrá pronto de Viena e irá a instalarse en Baviera.

### Reapertura de relaciones

Dicen de Nauen que con motivo del hallazgo de folletos revolucionarios contra Alemania en las cajas del correo llegado a Berlín, de Moscú, con destino a la representación diplomática del Gobierno ruso, y en vista de que el asesino del conde Mirabach no ha encontrado todavía su expiación el Gobierno alemán ha r gado, al de Rusia retire, hasta el cumplimiento de las exigencias citadas, a todos sus representantes oficiales, llamando por su parte al Gobierno alemán a los suyos residentes en Rusia.

## HACIA LA PAZ

### Alemania acepta el armisticio

Comunican de Berlín que ha marchado al frente de batalla la delegación encargada de concertar el armisticio y comenzar las negociaciones para la paz.

La noticia ha causado honda impresión.

La comisión alemana que ha de negociar el armisticio la componen el general Guerdel, el delegado de Conferencia de La Haya, el comandante general Winterseldet, el agregado militar en París von Hintze, el secretario imperial Meuzer, contraalmirante de la Armada.

El emperador Carlos no quería firmar el armisticio.

Berlín.—Según los periódicos alemanes, el emperador Carlos lloró al leer las condiciones del armisticio y dijo:

«No puedo firmar esto; no puedo aceptar que los aliados atraviesen

nuestro territorio para atacar a los alemanes.»

El edecán del emperador propuso que firmara el armisticio el mariscal, el cual rehusó, así como otros miembros del Consejo.

Entonces el general Artz, protestando, aceptó firmar, pues «Austria no podía sostenerse por más tiempo.»

### Para el armisticio final

Nauen.—Según un informe oficial, a las seis de la tarde de hoy ha arido de Berlín para Occidente la delegación alemana encargada de concertar el armisticio y entablar las negociaciones de paz.

**Epidemias contagiosas**  
se evitan lavándose con  
**Jabón Zotal**

## Aviso a los herniados

(QUBRADOS)  
Ninguno que padezca de hernia, por e omnia y rebelde que sea, debe desesperarse.

Muchos son los que han probado vendaje y bragueros sin encontrar alivio hasta que su médico les ha recomendado las especialidades de la casa VIDAL HERMANOS de Barcelona, y con dicho uso se han curado radicalmente la mayoría de los herniados.

Dicho señor Vidal estará en Palencia el día 9 de noviembre, hospedándose en el Hotel Central y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Nota.—Recibirá también en Valladolid los días 10 y 11 en el Hotel Imperial. En Aranda de Duero e 12 en la Fonda Nueva.

**Cuesta Ceinos**  
MEDICO-DENTISTA  
Mayor, 84, 2.º, izquierda

## MERCADOS

PALENCIA, 7.—Después del día de ayer cubierto y propio de invierno, hoy luce el sol y a pesar de esto la temperatura no es tan suave como lo fué ayer, pero con esto los campos ganarán considerablemente.

En cuanto a precios de los cereales rigen los de la tasa, si bien se dice que se paga algo más.

VALLADOLID, 6.—Mercado del Canal. Unas 100 fanegas de trigo entraron hoy al detall en este mercado pagándose alrededor de 86.50 reales las 84 libras—pesetas 50.01 las 100 kilos.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo al detall en este mercado siguen siendo nulas.

El trigo corriente se cotiza a 86.50 reales las 84 libras—pesetas 50.01 las 100 kilos.

ROSECO 6.—Se paga el trigo al detall en este mercado a 86 y 86.50 reales las 84 libras—pesetas 49.71 y 50.01 los 100 kilos.

La cebada se cotiza a 56 reales fanega, avena a 38, yeros a 36 y muelas a 62. Tendencia firme y tiempo bueno.

MEDINA, 6.—El mercado se ha visto desanimadísimo. El trigo se pagó a 88 reales las 84 libras, cebada a 59 y 60 y algarrobas a 80.

AREVALO 6.—Unas 200 fanegas de trigo entraron en el mercado de hoy, pagándose a 86.50 reales las 84 libras, pes. 50.01 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 78 reales fanega, cebada a 54 y 56 y algarrobas a 84 y 85.

Harina se cotizan a 61 pesetas los 100 kilos, Tercerillas a 5.50 pesetas arroba, cuartas a 4.50, comidillas a 4 y salvado de hoja a 3.75.

Tendencia firme y tiempo bueno.

BARCELONA, 6.—Mercado sin operaciones.

Per ferrocarril llegaron 11 vagones de trigo de cebada, y 1 de yeros.

## Boletín Religioso

Viernes, 5.—Los cuatro santos Coronados santos Claudio Micostrato y Simplicio mrr.

Un buen retrato es el mejor recuerdo de la vida.

R. ALONSO—Fotógrafo—DON SANCHE, 11.

# Curación de las HERNIAS

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central donde permanecerá solamente

el domingo día 17 de Noviembre

el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros «Mecánico Regulador Articulado», que tantas curaciones de hernias ha realizado y de las cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro; pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer mejores garantías que el especialista Francisco G. Torrent, de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent, no molestan, ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

Téngase presente que el ortopédico don Francisco G. Torrent, atenderá personalmente a los herniados.

EN PALENCIA, únicamente el domingo, día 17 de Noviembre en el Hotel Central.

EN VALLADOLID, el día 16 de Noviembre en el Hotel Imperial.

EN BARCELONA, calle de Barbarrá, núm. 14.

## NOTA MUY IMPORTANTE

Todo los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea **Francisco G. Torrent**. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio), por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados) **Francisco G. Torrent**. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta, que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso, que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar, que el consultado. Esto es, que sabe más el enfermo que el «especialista». De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con el grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabida es que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la placa o pelota que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, lo estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre que diga: **Francisco G. Torrent**.

Gran Casa de Viajeros

- DE LA -

V.º de Agripino Alonso

(EL MONTAÑÉS)

CALLE DE CANALBJAS, N.º 7

Palencia

## “EL SIGLO”

Gran liquidación de calzas de. Completo surtido para caballeros, señora y niños. Todo se liquida a precios increíbles. Todos nuestros calzados están contruidos con soles y materiales de primera y todo suela, garantizándose sus excelentes cualidades. Bonitas formas y positivos resultados. Precio fijo inalterable. No comprar sin antes visitar esta casa.

Mayor, número 157  
Palencia

## Se arrienda o vende

Una huerta de cañada de cinco obradas, en término de esta ciudad, al pego de «Carrocastro» o carretera de la Treinta y diez obradas de tierra. Para tratar, calle de Estrada número 21, con Hermenegildo Lechón.

## Bicicleta

Buena ocasión. modelo de carreras. se vende. Aparato fotográfico, 9 por 12, Folding, objetivo de marca «Delta», casi nuevo, se vende Colón, 47, 2.º

## Traspasos o venta

Se hace de la panadería de Florentina Sánchez. Calle de las Monjas, 21. Palencia.

## SE VENDE

madera secadiza en Pedraza de Campos Para tratar, con Amado Agudo, en dicho pueblo.

## Se arriendan

Once obradas de viñedo situadas a la entrada de la carretera de Burg a, frente a la Carcel Modelo. De las condiciones, infórmese a don Felisa Martín, calle de San Francisco, número 16 2.º izquierda

## Aprendices

Hacen falta en la Imprenta de este periódico.

## Oficial

Se necesita uno para zapatería, en casa de Ceráreo Villaverde, en Astudillo.

## Ocasión

Se venden tres muías de tres años, tres de 30 meses y tres machos de la misma edad. Para tratar, con Narciso Velasco, en el Barrio de Saldaña, San Martín Obispo.

## Se venden

mil sacos de segán en las fábricas de Villaluenga y Saldaña. Para tratar, con Narciso Velasco, o Juan Casas, en Saldaña.

## TRASPASO con existencias

Del acreditado almacén de vinos y colonias, por defunción de su propietario don Natalio Abia Herrero, en Herrera de Pisuerga.

Dirigirse a su viuda, doña Rosalía Vázquez.

## Dependiente de comercio

Práctico en quincalla, calzado y ultramarinos, se necesita Jesús Aparicio en Salas de los Infantes (Burg). Inútil solicitar aia buenas referencias.

## Bueyero

Se necesita para el servicio de junta de vacas destinadas a la agricultura. En esta imprenta informarán.

# LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154



## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga contrabordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escala facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## “EL BOTIN DE ORO”

Zapatería y Salón de limpiabotas  
CALZADOS DE LUJO Y ECONOMICOS

TALLER para reparaciones y confección de calzado a la medida por cualquier cosa que sea, a cargo del competente maestro de corte

D. Rodrigo Bravo Quirós

“El BOTIN DE ORO” Tiene gabinete para la medida y prueba de calzado independiente del

DESPACHO

Propietario:--SANTIAGO PEREZ

Mayor nºal 57. PALENCIA

## VINICULTORES!!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUBVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas.

Los pedidos a la

Administración de información agrícola

ALMIRANTE, 19

MADRID

## OPOGLANDULINAS

Medicamento ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficiente, el nuevo ser traerá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad en el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que todas sus funciones se verifiquen con regularidad en evitación de muchas enfermedades.

Es tan racional este que solo con mencionarlo se comprende, y por lo tanto, el uso de las OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados.

Se vende en Palencia en la Farmacia del DOCTOR FUENTES.

**NITRA**

Sol de noche

Medio por watio  
por bujia

Reemplaza con ventaja en luz  
economía y manejo a los arcos

La más adoptada  
PARA EL  
Comercio y las Industrias

PREGUNTEN A LOS QUE LAS USAN

## Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

TÉLEFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia **VEINTE** pesetas en primera, **DIEZ** en segunda y **CINCO** en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Marañón.

## Preservativo de la gripe

- RESFRIOL -

Evita el contagio de todas las enfermedades cuyos gérmenes pululan en el aire. Cura rápidamente los molestísimos resfriados. Uso externo. En farmacias y droguerías una peseta. Depósito en Palencia farmacia de Rivas Gallego.